

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO C. PLATI

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 25 DE JUNIO DE 1904

El aniversario

De la fundación de los Círculos

Saludando el fructuoso aniversario de la fundación del Círculo de Montevideo, cuya existencia lleva cumplidos ya diez y nueve años, nuestros estimados colegas «El Bien» y «La Sección Religiosa», lo dedicaron los sueltos que transcribimos a continuación:

«Entre hoy (21 de Junio) en el décimo aniversario de su fundación, el Círculo Católico de Obreros de Montevideo, lleno de vida y de aliciente, y con un caudal de bienhechoras iniciativas, da cada una de las cuales puede decirse que ha sido un nuevo y gigante impulso que ha recibido en nuestras pasas la causa del obrero, encaminada de tal manera por la senda de la moralidad, de la unión y del adelanto.

Cumplen hoy diez y nueve años desde el día memorable en que bajó la inspiración y el impulso de Dios, como el labriego al fértil seno de la tierra propicia; se arrojaba al profundo suelo de los corazones la robusta semilla que habría de germinar vigorosa y lozana con el tiempo y producir en ella no lejano óptimos y razonados frutos.

Diez y nuevo años de labor profusa y aleccionadora, cuyos fecundos resultados que con tan grande como justa satisfacción hoy palpa y evidencia el directorio de esa institución benéfica son la mejor corona que como premio debido a tanto esfuerzo y sacrificio debe céstas a los nombres y a la memoria de aquellos, cuyo recuerdo obliga profundamente nuestra gratitud. Honra a ellos, y nuestros más sinceros entusiastas parabienes a los que con tanto acierto rigen hoy los sestinos de la institución querida de los círculos en nuestra patria, por el éxito halagüeño de que se levanta coronada en este día la labor por largos años acumulada, debiéndoles aquello servir de nuevo estímulo que los alegra a seguir adelante y a no desmayar jamás en la tan santa como meritoria obra emprendida. —(El Bien).

El 21 de Junio celebró el Círculo Católico el aniversario de su fundación.

No entremos en detalle sobre los progresos que en cuatró lustros escasos de vida, para la clase obrera, ha llevado a ejecución: ni sobre la ramificación y desarrollo que en este tiempo, era de la clase social obrera, ha tenido en nuestra campaña, digna por todos los títulos de mejor suerte: ni sobre la marcha de los mismos organizadas bajo la dirección de un Consejo Superior, que tiene representantes de todos los Círculos, y bajo el órgano de El Amigo del Obrero que defiende la causa, secundando al Consejo: ni de dos Congresos Obreros que ya se han celebrado en esta capital.

Solo nos fijamos en el bien moral que hasta ahora han producido, llevando la felicidad a miles de hogares, y la religión a otros donde ella se encontraba olvidada.

Hoy, más que nunca, porque la cuestión obrera se traslada en cuestión social, tienen los Círculos su grano y valiente misión que cumplir: por eso al darle nuestra palabra de felicidad, deseamos, que en tiempo no lejano, se cumplan los votos que hacia un congreso en el último Congreso de los Círculos:

«Que en cada pueblo se plante una bandera, y se reunan en ella los soldados que sepan defendir la moral de Cristo con sus ejemplos y costumbres.

(La Revista Religiosa).

Quisicosas

Palabro que yo siempre he dicho:

Para alegría, los toros
Para toreros, España...
Para escribir disparates,
Francisco Carachó Aratta

Varal. Y no vayan a figurarse mis amables lectores, que éste Carachó, sea la interjección que más común en nuestro idioma, no, nadie lo dice; éste Carachó, del último verso es simplemente una licencia poética que ustedes habrán disculpado a un poeta de mi talla.

Iba sencillamente a concluir la estrofa con estos dos versos:

Para escribir disparates
Francisco Carachó Aratta;

Pero, como ustedes pueden notarlo, el verso resultaría largo por demás; inconveniente que queda obviado, si en vez de Carachó, tan largo y poco poético, encajamos un sonoro y morrocotudo—Carachó—

Pues, como sabemos diciendo:

Francisco Carachó Aratta;

Pero, como ustedes pueden notarlo, el

Para escribir disparates
Francisco Carachó Aratta
Y vamos a las pruebas.

Días pasados recibí una carta que me había sido enviada desde Minas, y que, sin duda, por no traer noticias, ni de la guerra, ni de la paz (porque los hombres de bien no nos ocupamos de esas tonterías) llegó felízmente y con rapidez a su destino, que no era otro, que mi mesa de redacción.

Cataplán! —dijo yo para mí capote, disponiéndome a darle golpe y porrazo la inesperada episola— ¡A quien se lo lleva ocurrido acordarse en estos momentos del pobre Mudo? Esta carta, tan pequeña como es no puede ser de otra que del mismísimo don Apóstol Saravia.

—Y qué querrá contigo eso buón señor? —segura pensando yo mientras rompía el sobre.

Abro y lo que son las cosas; yo que lo confundía con Pancho Saravia!

Vaya! y lo que son las cosas; yo que lo confundía con Pancho Saravia!

Vamos a ver lo que cantá este papel, que, por ser de don Francisco C. Aratta, debe traer algo bueno.

Como no sea que nos traiga el anuncio, a mí y al honorable público, de que ya se halla en venta en las escaparates de todas las librerías, la famosa novela de marras —María de Magdalena.

• • •

Pues no señores, no es eso.

Nada de Magdalas, ni de Magdalos, ni de palas, ni de palos.

El impresor en cuestión, es sencillamente una circular, que invita a todos los que se crean distinguidos señores, en la cultura socialidad de Minas, a fin de que concurran, con su presencia, y por su puesto con sus reales conocimientos, a una velada literario-musical, que a beneficio del Hospital y de la Junta de Auxilios proyectan dar, unos importantes elementos artísticos de Montevideo, entre los campean como iniciadores, y firmar por lo tanto la circular, Eduardo M. Díaz y Francisco C. Aratta, a quien no tengo el alto honor de conocer, ni siquiera de nombre, y Francisco C. Aratta, a quien tengo el gusto de conocer, solo por sus famosas metidas en illo tempore.

La mencionada circular, como invitación que es a una velada literario-musical que debía llevarse a cabo con importantes elementos artísticos de Montevideo, a fin de que no desmerezca, ha de ser también una joya literaria de subido precio.

Vamos a verlo; porque no dejan de tener razón algunas veces aquellos que se guian por el famoso —ver para creer.

Dico así:

«Minas, Junio de 1904.

Distinguido señor:

Por ahora vamos bien.

Adelante.

Conociendo las dificultades económicas que está pasando...

El señor Aratta me disculpará si me permite indicar a su claro entendimiento que, eso porque, no se escribe porque, sino por que, porque eso por que son dos palabras distintas, a saber: la preposición por el pronombre relativo que; como si dijera, por las que.

Bibl. Será algún error de los cajistas.

Conociendo (pues) las dificultades económicas porque está pasando el Hospital de Caridad de Minas, caracterizados vecinos de esta ciudad...

Es una redacción bastante infeliz; pero puedo pasar.

Pues bien... caracterizados vecinos nos han querido organizar una velada literario-musical en su favor.

Vamos, esto si que no pasa.

Ahora nos resulta, que no es a favor del Hospital de Minas, que el señor Aratta pretende organizar la velada, sino a favor de los caracterizados vecinos de Minas; porque aquél en su favor, debió referirse al sujeto de la oración, y no a el Hospital de Caridad que hasta olvidado lo tenemos, de lejos que nos ha quedado.

Con que ya lo sabes, caracterizados vecinos de Minas, nada de pagar el peso de entrada, y los cinco pesos de palco (que no faltaba más!) Como que la velada es a beneficio de ustedes.

¡Qué cosa más cómica les pasan a ciertos escritores!

El primer párrafo de la circular nos resulta poca bastante malo; pero el segundo saca los plés de la alborz, por lo cursilón y fachéridoso.

Dico así:

La Velada (con o sin fachada) el hermoso festival que se proyecta, será un mestizo más de la reconciliación cultural miniana; festival de solidaridad (No sé). En cuanto Vd. se desciende resultará una velada de bolos, o de solitario y de arte, que concurriría lo más noble en sentimientos altruistas. Será una brillante fiesta

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126 — Horas de Oficina: 9 a 12 m.-3 a 5 p.m.

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20

No se pagó ningún recibo que no llevó el sello de la Administración.

(Eso dejo Vd. que lo diga el público) de la concordia oriental a que todos aspiran (Amén); será como un magnífico arco iris de paz (Está prohibido hablar de paz; y si Vd. se desculda, desde las tablas, lo llevan derecho a la cafetería) que comienza a rellejar sus radiaciones sobre las lomas y las sierras de Minas; (Está Vd. sublimo) será como la reconciliación anhelada de todos los corazones que latean al unísono (¡Qué disparate!) Reconciliarse los corazones que latean al unísono, o sea, reconciliarse los corazones que quieren lo mismo...

Vamos dejemos que los corazones latan como los de su realísima gama, y dejemos de tanta lata.

Con quo ya ven, mis amables lectores, que para muestra de literatura, basta con ese botón.

Vemos al último párrafo, quo es el mejor de la circular; porque es cuando concluye.

En este festival simpático (Si es tan simpático como la circular, no lo arriente la ganancia) de concordia, perdón (Y que va Vd. a perdonar?) Si lo habrán hecho algún mal los habitantes de Minas al bueno de Aratta) de olvido delante del lecho de los pacientes (Y esto) prestigioso (Prestigioso qué?) El lecho de los pacientes por toda la sociedad de Minas (Habrá lleno completito) la Patria abrirá sus grandes alas maternas, para cobijar al Pueblo que asiste al acto píadoso para que os invitarios.

Lamento por mi parte, no poder concordar en el acto píadoso, porque tendrás que darme sin que le Patria me cobije, con sus grandes alas maternas, y llevo peligro de pillar un resfriado.

Concluyo pues con lo dicho,

Para alegría, los toros
Para toreros, España
Para escribir disparates
Francisco Carachó Aratta.

• • •

Pensaba poner punto final con lo dicho; pero vamos a dejarlo para más tarde.

El festival, de cuyos iniciadores fueron los señores Eduardo M. Díaz y Francisco C. Aratta, debió tener lugar, el 24 del corriente, día de San Juan; así que ya habrá pasado a la categoría de las cosas que fueron, sino hubo algún inconveniente a última hora.

El programa, que tengo a la vista,conde casi todos sus números a la parte musical, dejando en paz, —más vale así— la parte literaria.

Un discurso de apertura, otro de clausura, y allá, al principio de la segunda parte, otro discurso: «La Caridad Cristiana» por el señor Aratta.

El señor Aratta, echando un discurso sobre caridad cristiana.

Vamos; tendré que ver.

Como si yo, que soy capaz de confundir el campeón con la tuberculosis, me pusiera a discutir sobre medicina.

Medrados estaremos!

La verdad que me extraña sobre maneras, que una Comisión, en cuyo seno figuran personas de valer y de mérito, como es la Comisión del Hospital de Caridad y de la Junta de Auxilios de Minas, se haya constituido en patrocinadora de una velada que... vanos.

Los hombres y creo que también las comisiones tienen su cuento de hora fatal; y en semejantes circunstancias habrán sido sorprendidas la Comisión del Hospital y la Junta de Auxilios de la ciudad de Minas.

Lo lamento.

El Mudo.

CÍRCULOS

De la Argentina.—Publicamos con

gusto la siguiente nota que recibimos:

Buenos Aires, Junio 21 de 1894.—Señor Director de El Amigo del Obrero.—Montevideo.—Muy señor mío:

Mo se grato comunicarle que esta Oficina de Trabajo, con la sección Desechados comerciales y Administrativos del Panteón de los Círculos de Obreros, así como la Secretaría de la Junta G. de Gobierno de los mismos se han instalado definitivamente en un local amplio y adecuado en la calle Chacras núm. 1069 (Coop. Teléf. núm. 1797) donde podrá usted dirigir en adelante ese periódico, así como los numerosos avisos que aún no han visitado, que estarán expuestos en lugar apartado al alcance del público.

Sírvase usted publicar la nueva dirección de esta Oficina de Trabajo por medio del adjunto aviso, lo que será una buena cooperación a la obra filantrópica que se propone la Junta G. de Gobierno al crear este nuevo agente de propaganda de la noble institución de los Círculos.

Saluda a usted atte. S. S. —Ventura Soló, Gerente.

AVISO

Los socios de los Círculos de Obreros y

demás obreros de ambos sexos que están sin trabajo, pueden dirigirse a la Oficina de Trabajo de los Círculos, destinada y establecida en su nuevo y amplio local de la calle Chacras núm. 1069 (Coop. Teléf. núm. 1797) donde se les buscará el empleo que necesiten.

Los socios de los Círculos serán colocados gratuitamente; los que no pertenezcan a los Círculos pagarán solamente cincuenta centavos, cuando hayan obtenido la colocación solicitada.

Tanto los socios, como los no asociados, deberán justificar su buena conducta y costumbres morales.

V. Solo, Gerente.

La biblioteca del Círculo de Montevideo—El bibliotecario del Círculo Católico se preocupa en estos momentos de reorganizar esa biblioteca y muy especialmente de dotarla de nuevas obras. En ello pueden cooperar todos los socios de buena voluntad, entre los cuales difícilmente habrá quien no posea un libro, por lo menos, que ya no leo y que, tal vez, es incomoda en casa.

¡Qué todos remitan tales obras, sean ellas literarias, científicas, de controversia o de otro género cualquiera a la biblioteca, donde queda an ansié siempre a su entera disposición!

¡Qué uno deje de enviar su ofrenda, por insignificante que pueda creerla! Todas estas ofrendas, manda onerosas, contribuirán a hacer mejor la educación pública por el libro: educación, la más inmediata, la más segura y fructífera.

Se ruega la devolución inmediata de las obras prestadas en esa biblioteca, para que pueda incibirse en el nuevo catálogo.

So ofreció—Un joven socio del Círculo de Montevideo con buenas recomendaciones y exonerado del servicio militar se ofreció para el cargo de una portera. Dijo en el San José núm. 28, mueble.

• • •

La libertad de imprenta

Inicióse en el Senado el viernes, la discusión del proyecto de su Comisión de Legalización, recaído en la solicitud del doctor Mendilaharsu y el sancionado por la Cámara de diputados.

El doctor Juan P. Castro presentó un nuevo proyecto sustit

Manila pasando por la puerca de Parian, y se ve la Catedral y una de las plazas, y los muros de la capital filipina. Dentro de la ciudad «aldeas» hay poblados de moros negros, etc.

Contra los filipinos está un toro de Jerusalén, donde se ha reproducido la escena de Omara la Iglesia del Señor Sepulcro, el Jardín de Golgotha y el Monte de los Olivos. En estas reproducciones han utilizado piedras de la antigua muralla á donde van juntos á hacer sus lamentaciones, y dentro del recinto puede verse el estanque lleno del agua del Jordán. Unos 600 indígenas de Palestina pueblan la reproducción de Jerusalén.

Un pozo artificial de perfección constituye uno de los atractivos, y se ha tratado de imitar uno de los más bellos manantiales que en el mundo hecho milagros.

En esta reproducción se ha conseguido, por efecto de la presión, un salto de pedestres de altura que alcanza una altura de 160 metros.

La caballos de troncos de madera en la que vivió de 1815 á 1816 Abraham Lincoln, ha sido transportada íntegra á la Exposición.

En esta figura también el trozo más caro del mundo, fijo hecho para la emperatriz Josefina, la mujer de Napoleón I.

Costó 40.000 pesos oro, pesa 33 kilos y tiene una cota de cuartos y medio de dorado. Es de bronce templado, con doros de níquel y bordados ninfomáricos.

Las instalaciones extensas, las más

nuevas es la de Francia, cuyo edificio reproduce el Gran Teatro de Versalles. El palacio de Inglaterra, que incluye el famoso pabellón Iluminado de la Naturaleza, del palacio de Kensington, mandado construir por la reina Anna, de Alemania es una copia del castillo de Charlottenburg, cerca de Berlín. El Japón presenta la más famosa ejemplar de la arquitectura del imperio del Mikado. Marruecos exhibe una parte de la ciudad de Fez. La India inglesa su templo de Indoeste, China, la espléndida casa del campo del príncipe Pu Lin, soberano del emperador. Siam, el templo de Ben Chai.

Y otros países orientales han hecho instalaciones donde pueden estudiar la vida, el arte y la industria de aquellas naciones.

Como a todas las exposiciones, han acudido a la de San Luis infinitud de festejos.

Entre estos, el que más llama la atención es un caballo gigantesco, que está todavía creciendo, y que á la fecha de las últimas noticias media 3 metros 30 centímetros, desde los cascos hasta las puntas de las orejas.

En los últimos seis meses ha crecido siete pulgadas y media, y hace un peso pesado 1.362 kilos.

Pero más que en esto y en los demás fenómenos, se fijaron los jóvenes y así los viejos que visitan la Exposición, en las muchachas que casi de continuo permanecen en el pabellón del Estado de Kansas.

Es este territorio famoso por sus mujeres bonitas, y ha enviado á la Exposición una colección de las más preciosas, que no se exhibirán teatralmente, sino que vagarán libremente de un lado á otro.

Un dato curioso es que esta Exposición se ha hecho para conmemorar la compra de la Luisiana á los franceses.

Agual terreno costó á los yanquis 15 millones de dólares; la Exposición se ha hecho 50 millones.

EL EXTERIOR

A TRAVES del TELEGRAFO

Razos de la guerra rusa-japonesa

Los telegramas de París hacen referencias á una carta que el príncipe Joaquín de Borbón ha escrito desde Madsen, de la cual extractan los siguientes párrafos:

«La guerra es muy penosa, a causa de la dificultad de las comunicaciones y los rigores del clima.

Creo justo hacer un elegio de valor, la de los soldados rusos, que por su temerario y por tal causa de deshonra, han perdido su honor.

Por tanto, pasaremos á indicar las plantas que más se adaptan á las diversas clases de terreno.

FRANCISCO TORREGROSA.

GACETILLA

Enlace

Ayer tuvo lugar el enlace de la señorita Juana González, hija de nuestro estimado amigo don José S. González, vicepresidente del Consejo Superior de los Círculos de Obreros, con el señor Raúl Tabares fuerte simpatista de este departamento.

La formación de este cristiano hogar se vio rodeada de los votos más numerosos e sinceros de felicidad. A ellos agregamos los nuestros pidiendo á Dios derrama sobre todo su amor y bendiciones.

Entre otros muchos casos he oido el siguiente, relatado por un testigo presente:

Un transporte japonés fué gravemente averiado por uno de los cruceros rusos. En circunstancias que el buque comenzaba á hundirse, se ofreció al comandante del transporte el envío de botes para salvársela.

Respondió negativamente.

Entonces se desprendieron algunos botones para auxiliar á los sobrevivientes.

Entonces se desprendieron algunos botones para auxiliar á los sobrevivientes.

Los japoneses no permitieron que se aproximaran y ofrecieron á los marineros, oficiales tanto tanto sacrificio, el espectáculo del suicidio de los que los habían encaramado á los palos.

Dicen que recuerdan un cuadro de toro que mayormente les haya comentado.

Elegía el principio de Babilón las armas japonesas en estos términos:

«El enemigo posee un exaltado armamento.

Los propios jefes rusos dicen que es infinitamente superior al que tenemos nosotros.

La artillería es manejada con una precisión admirable y su alcance excede en mucho al de la russa.

En algunos combates, en tanto que en nuestras filas los efectos eran desastrosos, las rusas grandes y gruesas, obuses caían a diestra y siniestra, y obuses no causaban mayores daños y frecuentemente estallaban á considerable distancia de las trincheras enemigas.

Las balas de sus fusiles inutilizan á los soldados.

Producen la muerte solo cuando afectan un órgano fundamental.

Conozco el caso de un soldado herido de seis balazos, que curó relativamente en poco tiempo.

Refiriéndose á la duración de la guerra afirma que será larga y muy sangrienta.

II

A propuesta de la Sociedad Oceanográfica del Golfo de Gascuña, ha sido nombrado «Oficiero d'Academie» de Francia, «por sus profundos conocimientos astronómicos, evidentes pruebas» del «tempo á inmensos servicios prestados con ellos á los pescadores de las costas francesas, un espíritu distinguido, salvo el parecer de los anteriores». ¡el cura de Zarautz!

III

El P. Collin, de la Compañía de Jesús, que dirige el Observatorio Astronómico de Ambidrampón, acaba de ser agraciado por la Academia de Ciencias de París con un premio de 2.500 francos, en un concurso público abierto por aquella Academia entre los astrónomos, geógrafos y exploradores que el quisieran tomar parte.

Esta es la cuarta vez que el P. Collin ha obtenido una recompensa de la citada

Academia; habiendo además sido elegido en 1880 miembro del Instituto de Francia por 40 votos contra 2.

Con la soga al cuello

Al bordo del sepulcro

I

LA CONFESIÓN DE WALDECK ROSSEAU

Yo sé que soy Waldeck Rousseau, el iniciador y autor de la ley de expulsión de las Ordenes religiosas, se ha ido gravemente enfermo; pero lo que yo ignora (al menos los perdedores del liceo masónico), es que se confesó el ex presidente del Consejo con el reverendo padre Lac de la Compañía de Jesús, es decir, con un religioso para quien se decreó la expulsión por el mismo penitente.

II

DOCTOR LEISEIS

También acaba de morir en Houenbont (Francia) el doctor Leiseis, antiguo Consejero general, anticlerical furibundo, quien, al ver que se acercaba su última hora, pidió y recibió los Santos Sacramentos.

Esta reconciliación, ha desconcertado á los librepensadores, que todavía querían dar su fuerza exterior al difunto político.

III

ARMAND SYLVESTRE

Ha muerto en Toulouse, reconciliado con la iglesia, el escritor, poco servido por el ferrocarril, Armand Sylvestre, cuya obra, por el realismo romántico en que vivió, inspiró, correas parejas con las de Zola.

Con decir que era combatiente asiduo de «La Décade», periódico impreso y de los más embustores que tantas falsedades publicó cuando le huelga general de hacer.

En lugares bajos, donde las cerrazones

son más persistentes y por tal causa de temperatura más húmeda, debe darse al preferito al cultivo de prados artificiales por más que éstos produzcan el maíz, el lúpulo, el maíz, la cebada, la espelta, el cítrico, las remolachas y la alfalfa.

En los departamentos al Sur del Río Negro bañados por el mismo, prosperean la mayor parte de los cereales, como también las papas, el lino, los nabos, el trigo, los callos y las forrajes.

Con decir que era combatiente asiduo de «La Décade», periódico impreso y de los más embustores que tantas falsedades publicó cuando le huelga general de hacer.

Par quitar todo protesto ó duda respecto á la espontaneidad de su reconciliación, aquel escritor llamó á distintas personas, ante las cuales protestó de su deseo de morir en el seno de la Religión Católica, defendiendo de sus extravagias, de su amor a la Iglesia y la indumentaria de aquello que había podido causar con sus escritos.

EL EXTERIOR

A TRAVES del TELEGRAFO

Razos de la guerra rusa-japonesa

Los telegramas de París hacen referencias á una carta que el príncipe Joaquín de Borbón ha escrito desde Madsen, de la cual extractan los siguientes párrafos:

«La guerra es muy penosa, a causa de la dificultad de las comunicaciones y los rigores del clima.

Creo justo hacer un elegio de valor,

la de los soldados rusos, que por su temerario y por tal causa de deshonra, han perdido su honor.

Por tanto, pasaremos á indicar las plantas que más se adaptan á las diversas clases de terreno.

FRANCISCO TORREGROSA.

GACETILLA

Enlace

Ayer tuvo lugar el enlace de la señorita Juana González, hija de nuestro estimado amigo don José S. González, vicepresidente del Consejo Superior de los Círculos de Obreros, con el señor Raúl Tabares fuerte simpatista de este departamento.

La formación de este cristiano hogar

se vio rodeada de los votos más numerosos e sinceros de felicidad. A ellos agregamos los nuestros pidiendo á Dios derrama sobre todo su amor y bendiciones.

Entre otros muchos casos he oido el siguiente, relatado por un testigo presente:

Un transporte japonés fué gravemente averiado por uno de los cruceros rusos.

En circunstancias que el buque comenzaba á hundirse, se ofreció al comandante del transporte el envío de botes para salvársela.

Respondió negativamente.

Entonces se desprendieron algunos botones para auxiliar á los sobrevivientes.

Los japoneses no permitieron que se

aproximaran y ofrecieron á los marineros,

oficiales tanto tanto sacrificio, el

espectáculo del suicidio de los que los

habían encaramado á los palos.

Dicen que recuerdan un cuadro de toro

que mayormente les haya comentado.

Elegía el principio de Babilón las armas

japonesas en estos términos:

«El enemigo posee un exaltado armamento.

Los propios jefes rusos dicen que es

infinitamente superior al que tenemos

nosotros.

La artillería es manejada con una

precision admirable y su alcance excede en

mucho al de la russa.

En algunos combates, en tanto que en

nuestras filas los efectos eran desastrosos,

las rusas grandes y gruesas, obuses caían

a diestra y siniestra, y obuses no causan

mayores daños y frecuentemente estallaban

á considerable distancia de las trincheras enemigas.

Las balas de sus fusiles inutilizan á los

soldados.

Producen la muerte solo cuando afectan

un órgano fundamental.

Conozco el caso de un soldado herido

de seis balazos, que curó relativamente

en poco tiempo.

Refiriéndose á la duración de la guerra

afirma que será larga y muy sangrienta.

II

El clericalismo en suba

Más premiados

I

La academia francesa acaba de hacer la adjudicación de los premios establecidos, en legado, por el barón Montón en favor de las alumnas grandes y generosas.

Y quienes han sido los agraciados? Pues clérigos, monjas, freires y personas católicas. ¡Almas grandes y generosas, sin necesidad de escuelas latinas!...

El primer premio del viror moral lo obtuvo la religiosa Sor St. Carlos, que lleva cuarenta y cuatro años en el Congo redimiendo y educando á los negros....

Los Padres de Salini y Lecanet; los Sacerdotes Fouqué, Leroy, Fargès; los escritores católicos sogles Dupon, Flan-dún y Bére, alzarán premios muy distinguidos.

Y eso en Francia, en Francia que persigue con saña á todo lo que huele

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

Precios sin competencia—Invito al público visiten la casa

Establecimientos católicos de ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sostenida por el Consejo Superior de la Sociedad.—(Centro). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente.—Plaza San Agustín (Unión).

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 480, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

Colegio Parroquial de San Francisco.—Se da enseñanza elemental y comercial.

Calle 654.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Relicto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Círculo nocturno de fiestas—Callejones 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Asborno.—Calle Maldonado núm. 192.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Dáymán. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ibicuy. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, a mitad externas, pupillas y medio-pupillas.

Colegio de las Hermanas Teresianas.—Compañía de Santa Teresa de Jesús.—Calle Solís 51. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio-pupillas e internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerito 157. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.—Calle Rivera esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupillas e internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela-Taller de las RR. HH. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magallanes.

A LOS VIAJEROS, que lleguen a Villa Colón, alquilen los carruajes de la Cochera de Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompas fúnebres. Teléfono: La Uruguaya.

Policía de "El Amigo del Obrero" 19

EL POSADERO DE ALDEA

ron

E. Conscience

de aldeano, y mudare completamente de vida.

—Esto no puede ya ser, querido Karel, es demasiado tarde.

—Y si supieseis que esto no debe caer con toda seguridad la muerte?

—Ciertamente tendría un sentimiento, pero yo no pude obligar a vivir.

—Oh Gansendonek! exclamó el joven levantando las manos al cielo y enciendo de roillas; dejó la esperanza, no me asusté.

Masco Pedro lo levantó y repuso:

—Pero Karel, vos perdéis el juicio, yo no puedo hacer ya nada. Pensad que las cosas se hallan muy adelantadas; mañan-

FABRICA NACIONAL A VAPOR DE

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuroso, Bicloruro, Félico, Alquitran, y entre estos el Nuttol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Dirección: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371. —Teléfono «La Uruguaya» N.º 836.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C^{ia}

CALLE VÁZQUEZ N° 103 A 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche.

Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.

Servicio fúnebre, desde los más sencillos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYA» n.º 392 | «LA COOPERATIVA» n.º 114

KOLA "REGENERATRIX"

DEL D^r HAUTECŒUR

VERMICULADA

TÓNICO DEL CORAZÓN POR EXCELENCIA

Excitante del Sistema muscular

SE EMPLEA CON EL MAYOR ÉXITO EN LOS CASOS DE

Agotamiento Nervioso, Neurastenia, Fatiga física o intelectual

ÚNICOS CONCESIONARIOS E INTRODUCORES EN EL URUGUAY :

ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y C^{ia}, 267-271, Calle Cerrito. MONTEVIDEO.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sotanas, manteos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR
CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VÁZQUEZ

IMPOTENCIA

DEBILIDAD DE LOS NERVIOS

ESPECIFICO N° 28

Fatiga o debilidad causadas por exceso de trabajo o esfuerzos mentales.

Irresolution, abatimiento de ánimo, melancolia, Debilidad en la memoria.

Dificultad en recordar nombres y fechas.

PÉRDIDA INVOLUNTARIA DE FLUIDOS

Pérdida del poder nervioso y del tono general del sistema

Debilidad de los órganos, con poderes debilitados o deficientes,

Poderes debilitados o débiles con amenaza de impotencia.

PRECIO de un frasco: \$ 1.

CUBA COMPLETA: \$ 6.

EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO GENERAL: J. CASTRELO

BOTICA POPULAR HOMEOPATICA, Arapéy 132—Montevideo

una vamos a comér al pabellón del señor barón, pues da una fiesta en honor de Lisa.

—Ella! ella, mi Elisa en el castillo del barón! ¡Olí! vais a perder su honor para siempre. No hay una sola mujer en el castillo.

—Lisa va a conocer la residencia de casa de su futuro marido.

—De lo que se acabó toda esperanza. A ella el deshonor, a mí la tumba—exclamó el cervero con horror y sollozo rizando, al mismo tiempo se cubría los ojos con las manos y un torrente de lágrimas bañaba sus mejillas.

—Os tengo compasión, Kr-el, dijo maese Pedro con tino indiferente. Lisa será una gorda señora; esto está escrito allá arriba, y esto será...

Cogió suavemente por los hombros a Karel desesperado y lo empujó hacia la puerta diciéndole:

—Este ya ha durado demasiado, y no puedo por otra parte servir de nada. Volved a vuestra casa... y ni una palabra

más a Lisa, ¿o sí?

Karel se dejó empujar a fuerza, dócil y mudo. Su cabeza sin fuerzas estaba inclinada hacia el suelo y sus ojos derramaban abundantes lágrimas.

Al entrar en el aposento en que se hablaba Lisa lo lanzó una mirada, como un eterno adiós, una mirada moribunda...

La joven que desde mucho tiempo escuchaba con profunda ansiedad los sonidos confusos que resonaban en el aposento cerrado, esperaba de pie y temblando que la puerta se abriese.

Y aquella que aparecía su amante, mudo, lloroso como una víctima inocente que marcha a la muerte.

Un grito desgarrador salió de su seno,

lanzóse hacia el joven, se abrazó a su cuello gimiendo, y se esforzó con angustia en alejarlo de la puerta.

Karel le lanzó una mirada dolorosa,

sorprendió tan tristemente que esta sonrisa

fúnebre nació del pecho de Lisa un nuevo grito de desesperación.

Cogió suavemente por los hombros a Karel desesperado y lo empujó hacia la puerta diciéndole:

—Este ya ha durado demasiado, y no puedo por otra parte servir de nada. Volved a vuestra casa... y ni una palabra

más a Lisa, ¿o sí?

Pronunciando palabras de amenazas,

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHÁ de JOSE ZUNINO—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalerías, artículos para regalos. Inmenso surtido en plantas artificiales de metal y flores de porcelana. Una casa que confecciona cualquier adorno artificial para altares, iglesias, etc., etc.

El Amigo del Obrero

Avisos profesionales

ARTURO SEMERIA—Abogado—Estudio: calle Canelones, 147.

JUAN LLADO.—Tasador y constructor San José 840.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano consultas de 1 a 2, Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS médico cirujano; consultas de 2 a 3 p. m., Agraciada 132.

MIGUEL PEREA abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

ANTONIO HARÁN—Médico cirujano, consultas de 1 a 3, San José 83.

JUAN HIRIART.—Médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Convención 285.

HIPOLITO GALLINAL—Abogado. Estudio: calle Buenos Aires 238.

ESTEBAN J. TOSCANO.—Médico cirujano. Consultorio: Agraciada 201.

JUAN VARESE—Escríbano público. Estudio: Misiones 218. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ.—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones núms. 173 y 175.

SIXTO J. DUTRA.—Contador público. Miguelito 53. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA.—Escríbano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 189.

ALEJANDRO GALLINAL.—Doctor en medicina, Dayman 157. Consultas de 3 a 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguada).

NOTA.—No se admite pan devuelto.

JUAN B. BAZZANO.—Escríbano público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono